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  ميةالعلاقات والدوال الأسيةواللوغاريت
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:التھیئة 
  :بسط كل عبارة مما یأتي مفترضا أن أیا من المتغیرات لایساوي صفرا 
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،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 فإذا كانت كتلة جسم .سمة الكتلة علي الحجم ق تعرف الكثافة بأنھا ناتج :كثافة ) 5

37 5 10 g•  ، وحجمھ ×
3 31 5 10 cm•   ، فما كثافتھ ؟×

 = cm /g5 ³  :الحل
3

3 3

7 5 10

1 5 10

g

cm

• ×
•   الكثافة= ×

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :أوجد معكوس كل دالة مما یأتي 

6( 5 + x2) = x(ƒ    7( 3 ــ x) = x(ƒ  
8( x4 ــ ) =x(ƒ  

x ــ 3 )9
1

4
) = x(ƒ  

10( 
1

2

x −
) =x(ƒ  11( 4 + x

1

3
 = y  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : ، أم لا ، وضح إجابتك للأخرىلة عكسیة احدد إذا كانت كل دالتین مما یأتي د

    x(ƒ ، 6 + x) = x(g = (x ــ 6 )12
 ] x) = x (] ƒ o g [) = x (] g o ƒ: نعم لأن   :الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
13( 5 + x2) = x(ƒ ، 5 ــ x2) = x(g    

  ] x4 = )x (] g o ƒ ــ 5: لا لأن  :الحل 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 فإذا . ریال 0 • 5فة علیھا  ریالات ، وتكلف كل إضا4تكلف شطیرة الجبنة   :طعام ) 14
 من الإضافات ، x تمثل تكلفة الشطیرة مضافا إلیھا x 5 • 0) = x( ƒ + 4كانت الدالة 

فأوجد 
1( )f x−

   . ، موضحا ماذا تعني 

 = x 2 ــ 8   :الحل
1( )f x

−
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  والدوال الأسیة واللوغاریتمیةت         العلاقا
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  :تعریف 
  

  لدوال النمو الأسى) الأم (         الدالة الرئیسة مفھوم أساسي                

 , bآ  1 ) :الأم ( الدالة الرئیسة 
x

b) = x( ƒ  

   متصل ، متباین ، متزاید :خصائص منحني الدالة 
  مجموعة الأعداد الحقیقیة  :المجال 
   مجموعة الأعداد الحقیقیة الموجبة:المدي 

 x المحور :خط التقارب 
   )y) : 1 , 0 :مقطع المحور

  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

4مثل الدالة ) 1 x
 =y بیانیا ، وحدد مجالھا ومداھا .   

  :الحل
   مجموعة الأعداد الحقیقیة :المجال 
   مجموعة الأعداد الحقیقیة الموجبة:ألمدي 

 x المحور :خط التقارب 
   )y) : 1 , 0 :مقطع المحور

  
  
  
  
  
  
  
  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، ،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  
   

 2 ــ 1تمثل الدوال الأسیة بیانیا                     
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   :تحویلات التمثیلات البیانیة للدوال الأسیة
  

  مفھوم أساسي                             تحویلات التمثیلات البیانیة للدوال الأسیة

                                      ( ) x hf x ab k−= +  

k : إزاحة راسیة  
  │ k│ بمقدار إزاحة : موجبة kإذا كانت 

 .وحدة إلي الأعلى 
  │ k│إزاحة بمقدار :  سالبة kإذا كانت 

  .وحدة إلي الأسفل 

h :  أفقیةإزاحة  
  │ h│إزاحة بمقدار  : موجبة hإذا كانت 

  .وحدة إلي الیمین 
  │ h│إزاحة بمقدار :  سالبة hإذا كانت 

  .وحدة إلي الیسار
                                                  a : الشكل والاتجاه  

   k = 0 عندما x ، فإن التمثیل البیاني ینعكس في المحور a ى 0إذا كانت 

 . ، فإن التمثیل البیاني یتسع رأسیا │ a │آ  1إذا كانت 

  . ، فإن التمثیل البیاني یضیق راسیا 0ى│ a │ى 1إذا كانت 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :تحقق من فھمك 

  .مثل كل دالة مما یأتي بیانیا ، وحدد مجالھا ومداھا 

A2( 32 5X
y

+= −  
    :الحل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آــ 2 {= ألمدي 

B2( 0 1(6) 3xy = • −  
  :الحل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  R = ل المجا
  } y │y آ ــ 3 {= ألمدي 
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   :الاضمحلال الأسى
  

  لدوال الاضمحلال الأسى) الأم ( مفھوم أساسي                        الدالة الرئیسة 

 , bى  1 ) :الأم ( الدالة الرئیسة 
x

b) = x( ƒ  

   متصل ، متباین ، متزاید :خصائص منحني الدالة 
   )R(  مجموعة الأعداد الحقیقیة :المجال 

R( مجموعة الأعداد الحقیقیة الموجبة :المدي  +
 (  

 x المحور :خط التقارب 
   )y) : 1 , 0 :مقطع المحور

  
  
  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :تحقق من فھمك 

  .مثل كل دالة مما یأتي بیانیا ، وحدد مجالھا ومداھا 

A4 (
42

3 ( ) 2
5

Xy −= − +  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  R = المجال
  } y │y ى2 {= ألمدي 

B4(
13 5

( ) 1
8 6

x
y

−= +   

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  R = المجال
  } y │yآ  0 {= ألمدي 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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:تحقق من فھمك 
 تمثل أسبة أوجد معادلة . الكافیین من mg 68یحتوي كوب الشاي الأسود علي ) 5

 شربھ كوبا من الشاي الأسود ، ومثلھا د المتبقیة في جسم شخص بالغ بعالكافیین
من ھ بعد ساعتین سممستعملا الحاسبة البیانیة ، ثم قدر كمیة الكافیین المتبقیة في ج

   .شربھ الكوب 
                       :الحل 

(1 ) 68(1 0 125)t t
y a r= − = − •  

  بعد ساعتین 

06 • 52 ≈ ² )875 • 0 ( 68 = y 
  
  
  
  
  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
: تدرب وحل المسائل

  .مثل كل دالة مما یأتي بیانیا ، وحدد مجالھا ومداھا 
  

1( ( ) 2xf x =  
  :الحل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  R = المجال
  } y │y آ0 {= ألمدي 

2( ( ) 5xf x =  
  :الحل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  R = المجال
  } y │y آ0 {= ألمدي 
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3(( ) 2(3 )xf x =  
  :الحل 

  
  
  
  
  
  

  
  

  R = المجال
  } y │y آ0 {= ألمدي 

4(( ) 2(4 )xf x = −   
  :الحل 

  
  
  
  
  
  

  
  

  R = المجال
  } y │yى 0 {= ألمدي 

5( 
1( ) 4 5x

f x
+= −  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آ ـــ 5 {= ألمدي 

6( 
2( ) 3 1x

f x = +  
  :الحل 

  
  
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آ1 {= ألمدي 

7( 
2( ) 3 4x

f x
−= +    

  :الحل 
  
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آ4 {= ألمدي 

8( 
1( ) 2 3x

f x
+= +  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آ3 {= ألمدي 

 

  



 

    8

9( ( ) 0 25(4 ) 6x
f x = • −  

  :الحل 
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آ ــ 6 {= ألمدي 

10( ( ) 3(2 ) 8x
f x = +  

  :الحل 
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آ8 {= ألمدي 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  .مثل كل دالة مما یأتي بیانیا ، وحدد مجالھا ومداھا 

12( 
32

( ) 2( ) 4
3

x
f x

−= −  

  :الحل 
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │y آ ــ 4 {= ألمدي 

13( 
11 3

( ) ( ) 5
2 4

xf x += − +   

  :الحل 
  
  
  
  
  

  

  R = المجال
  } y │yى 5 {= ألمدي 

14( 
41 4

( ) ( ) 3
3 5

x
f x

−= − +  

  :الحل 
  
  
  
  
  

  
  
  

  R = المجال
  } y │yى 3 {= ألمدي 

15(
61 1

( ) ( ) 7
8 4

x
f x

+= +   

  :الحل 
  
  
  
  
  

  
  
  

  R = المجال
  } y │y آ7 {= ألمدي 
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16( 
43

( ) 4 ( ) 3
5

x
f x

+= − +  

  :الحل 
  
  
  
  
  

  
  
  

  R = المجال
  } y │yى 3 {= ألمدي 

17( 
21 3

( ) ( ) 9
2 8

x
f x

+= − +  

  :الحل 
 

  
  
  
  
  
  

  R = المجال
  } y │yى 9 {= ألمدي 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 كل أسبوع ، إذا كان عدد 30 ℅یتكاثر نحل في خلیة فیزداد العدد بمعدل  :علوم ) 19

 أسبوع، ومثلھا بیانیا tسیة تمثل عدد النحل بعد  نحلة فأوجد دالة أ65النحل في البدایة 
      . أسابیع 10باستعمال الحاسبة البیانیة ، ثم قدر عدد النحل بعد 

1) :الحل  ) 65(1 0 3)t t
y a r= − = + •  

   أسابیع 10بعد 
10 1065(1 0 3) 65(1 3) 896y = + • = • ≈  

  
  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 لكل مباراة بعد 5 ℅ تناقص عدد الحضور لمباریات كرة قدم بمعدل :كرة سلة ) 20

  ، إذا  ) t( في المباراة  ) y(خسارتھ في أحد المواسم ، أوجد دالة أسیة تمثل عدد الحضور
  ة ، ثم قدر ، ومثلھا بیانیا باستعمال الحاسبة البیانی23500كان عددھم في المباراة الأولي 

      . 15عدد الحضور في المباراة 

1) :الحل ) 23500(1 0 05)t t
y a r= − = − •  

   مباراة 15بعد 
152 3 5 0 0 (1 0 0 5)y = − •  

  

1523500(0 95) 10887= • ≈  
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   :حل المعادلات الآسیة
  

    خاصیة المساواة للدوال الآسیة               مفھوم أساسي               

 فإن , b آ b , 0 ≠ 1إذا كان : التعبیر اللفظي 
x yb b= إذا وفقط إذا كانy = x . 

إذا كان  :مثـــــــــــــــال 
53 3x  ، فإن x = 5 ، وإذا كان x = 5، فإن =

53 3x =.  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

:تحقق من فھمك 
  :حل كل معادلة مما یأتي 

A1(
2 14 64n − =  

 →  n2 ــ 1 = 3 :الحل
2 1 34 4n− =  

  2 = n → 4 = n2 →1 + 3 = n2    

B1( 
5 25 125x x +=  

 :الحل
5 2 5 3 25 125 5 (5 )x x x x+ += → =  

         6+ x3 = x5  → 
5 3 65 5x x +=  

  3 = x →  6 = x2  →6 = x3  ــ x5     
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  : الربح المركب
  

      الربح المركب            مفھوم أساسي                    

1)یمكنك حساب الربح المركب باستعمال الصیغة  )ntr
A P

n
= +  

   المبلغ الأصلي الذي تم استثماره أو رأس المال ،P سنھ ، tالمبلغ الكلي بعد  Aحیث 
 r ، معدل الربح السنوي المتوقع nفة الأرباح إلي رأس المال في السنة  عدد مرات إضا.   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
           :تحقق من فھمك 

 12 ℅ ریال في مشروع تجاري متوقعا ربحا سنویا نسبتھ 100000استثمر علي مبلغ ) 3
 5 كم المبلغ الكلي المتوقع بعد . مرتین شھریا لأس الما بحیث تضاف الأرباح إلي ر،

   .سنوات إلي أقرب منزلتین عشریتین 
   t , 24 = n , 12 • 0 = r , 100000 =p = 5 :الحل

 67 • 181939 ≈ 
1200 12

100000(1 )
24

•+ =(1 ) n tr
A P

n
= +  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

 2 ــ 2حل المعادلات والمتباینات الأسیة           
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 . ھي متباینة تتضمن عبارة أسیة أو أكثر المتباینة الأسیة :حل المتباینات الأسیة 
  

  مفھوم أساسي                                 خاصیة التباین للدوال الأسیة 

 فإن , b آ1إذا كان : التعبیر اللفظي 
ybآ

xb  إذا وفقط إذا كانy  آx .  

                                              و 
ybى

xb  إذا وفقط إذا كانy  ىx  

إذا كان : مثـــــــــــــــال 
2آ 62

x
، فإن  xآ  6 ، وإذا كان xآ  6، فإن  

2آ 62
x

.  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

  : الآتیة تحل المتباینا
  

A4 (
1

243
حم  

2 13 X −
  

 :الحل
53−

حم 
2 13 X −

→5

1

3
حم 

2 13 X −
  

  x2 ــ 1حم   ــ x2 → 5حم   ــ x →4حم   ــ2

B4 (
1

3 2
 آ 

22X +
  

 :الحل
52−

  آ
22X +

 →5

1

2
  آ

22X +
  

    x + 2 آ ــ x → 5آ ــ 7        

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
: تدرب وحل المسائل

  :حل كل معادلة مما یأتي 
  

1( 
4 28 64x + =  

x4 →2 + 2 = 2 :الحل
8 =4 2

8
x +  

  0 = x → 0 = x4 → 2 2 ــ =  x4  

2( 
65 1 25x − =  

x →3 ــ 6 = 3 :الحل
5 =

65x −
  

        9 = x → 6 + 3 = x  

3( 
5 2 43 27x x −=  

 :الحل
6 123 x −

 =
53 x

→3 2 4(3 ) x −
 = 

53 x
  

         12 = x→ 12 ــ x6=  x5  

4( 
2 3 116 4y y− +=  

 :الحل
2 2 3 1 4 6 1

(4 ) 4 4 4
y y y y− + − += → =   

7

3
 =y→ 7 = y3 → 1 + y = 6 ــ y4  

5( 
6 22 32x x −=  

 :الحل
5 102 x −

=
62 x→5 2(2 ) x −

 =
62 x

  
  x5 = x6 ــ x→ 10=  ــ  10      

6(
5 8 649 7x x+ −=  

 :الحل
2 5 8 6 2 10 8 6(7 ) 7 7 7x x x x+ − + −= → =  

16 = x 6 →6 ــ x 8 =10+x2  
1 6 8

6 3
==x →  



 

12

7(
2 3 18 1 3a a+ +=  

:الحل
4 2 3 1 4 8 3 1(3 ) 3 3 3a a a a+ + + += → =  

  α →  1 +α3 = 8 + α4=  ــ 7 

8( 
2 2 2256 4b b+ −=   

 :الحل
4 2 2 2 4 8 2 2(4 ) 4 4 4b b b b+ − + −= ⇒ =  

  b4+ 8= 2 ــ b6→b2 =  ــb→ 6= ــ 1

9(
3 1 3 19 27c c+ −=  

 :الحل
2 3 1 3 3 1 6 2 9 3

(3 ) (3 ) 3 3
c c c c+ − + −= → =  

5

3
 =c →c3 = 5 → 3 ــ c9 = 2 + c6  

10(
2 4 18 16y y+ +=  

 :الحل
3 2 4 4 1 6 12 4 4(2 ) (2 ) 2 2y y y y+ + + += → =  

  y2→4+y4= 12 +y6=  ــ y →8= ــ 4

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 ، بحیث تضاف 4 • 3  ℅ ریال متوقعا ربحا سنویا نسبتھ70000استثمر حسن مبلغ )13

 سنوات إلي أقرب 7 كم المبلغ الكلي المتوقع بعد .لمال كل شھر الأرباح إلي رأس ا
 .منزلتین عشریتین 

   t , 12 = n , 043 • 0 = r , 70000 = p = 7 :الحل

 78 • 94533 ≈ 
840 043

70000(1 )
12

•+ =(1 )ntr
A P

n
= +  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 ، بحیث 2 • 25 ℅ ریال متوقعا ربحا سنویا نسبتھ 50000 استثمر ماجد مبلغ )14

 سنوات إلي 6 كم المبلغ الكلي المتوقع بعد .تضاف الأرباح إلي رأس المال مرتین شھریا 
  .أقرب منزلتین عشریتین 

   t , 24 = n , 0225 • 0 = r , 50000 =p = 6 :الحل

 22 • 57223 ≈ 
1440 0225

50000(1 )
24

•+ =(1 )ntr
A P

n
= +  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حل كل متباینة مما یأتي 

  

15( 
2 4

6 4
x −

جم  
2 64 x +

  

 :الحل
3 2 4(4 ) x −

 جم  
2 64 x +

  

         
6 1 2

4
x −

 جم  
2 64 x +

  

          x4  ــ 12 →18 جم x6  6 جم +x2  

    18 جم  x4 حم  x → 18 حم  4 • 5

16(
31

( )
1 2 5

y +
جم  

32 5 y −
  

  :الحل
3 3(5 ) y− +

   جم 
2 3

(5 )
y −

  

         
3 95 y− −

   جم 
2 65 y −

  

 
3

5

−
  y2 ــ 6 جم  ــ y3 ــ y → 9 جم  



 

 13

17(
85 a +

  625حم  

 :الحل
85 a +

حم 
45   

   4 حم  α + 8 →  ــ4 حم  α→  α  جم  ــ4  

 آ 1000)18
5 210 b +

  

  :الحل
3

  آ10
5 210 b +

  

 
1

5
  b5 + 2 آ b5 → 3 آ b →1 آ

19(
23 2 c

 ى
21

( )
6 4

c −
  

 :الحل
5 2(2 ) c

 ى

6 2(2 )c− −
  

         
102 c

 ى 
6 122 c− +

  

     c 1612ى→ c1012ى  +c6ــ   

  c 16حم   c → 12 آ 0• 75       

20(
61

( )
243

t −
حم  

3 51
( )
9

t +
  

 :الحل
5 6

(3 )
t− −

  حم 
2 3 5

(3 )
t− +

  

         
5 303 t− +

  حم 
6 1 03 t− −

  

   ــt 6 ــ 10حم  ــ t5 + 30 → ــ t حم 40

  t جم  ــ 40        

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

اكتب دالة أسیة علي الصورة 
x

y ab= للتمثیل البیاني المار بكل زوج من النقاط
  :فیما یأتي 

  

21( ) 4 • 6 , 0(,) 100 , 3(  

 :الحل
x

y ab=  
  نجد أن) 0 , 6 • 4( طة بالتعویض بالنق

4 • 6 = α →  
0bα = 4 • 6   

              
x

b 4 • 6 = y   
  نجد أن)3 , 100( وبالتعویض بالنقطة 

 
3 3 100

100 6 4
6 4

b b= • → =
•    

  

3 31 2 5 5
( ) 2 5

8 2
b b= = → = •  

  

    6 4(2 5) x
y = • •  

22( )256 , 0 ( , ) 81 , 4(   

 :الحل
x

y ab=  
  نجد أن ) 0 , 256(بالتعویض بالنقطة 

256 =α →  
0bα = 256  

         
x

b 256 =y   
  نجد أن )4 , 81( وبالتعویض بالنقطة 

 
4 4 8 1

8 1 2 5 6
2 5 6

b b= → =    
  

4 481 3
( ) 0 75

256 4
b b= = → = •   

  

         256(0 75) xy = •      

23() 128 , 0 ( , ) 371293 , 5(   

 :الحل
x

y ab=  
  نجد أن ) 0 , 128(بالتعویض بالنقطة 

24() 144 , 0 ( , ) 21609 , 4(   

 :الحل
x

y ab=  
  نجد أن ) 0 , 144(بالتعویض بالنقطة 
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128 =α →  
0bα = 128  

             
x

b 128 =y    
  نجد أن )5 , 371293(وبالتعویض بالنقطة 

5 5 371293
371293 128

128
b b= → =  

  

5
3 7 1 2 9 3

4 9 2 6
1 2 8

b = ≈ •  

         128(4 926) x
y = •       

144 =α →  
0bα = 144  

         
x

b 144 =y    
  نجد أن ) 4 , 21609( وبالتعویض بالنقطة 

4 4 21609
21609 144

144
b b= → =   

  

 
4 42401 7

( ) 3 5
16 2

b b= = → = •   
  

      1 4 4 (3 5 ) xy = •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 في وسط درجة حرارتھ ثابتة Cْ 90وضع كوب من الشاي درجة حرارتھ  :علوم ) 25

 t فتناقصت درجة حرارة الشاي ، ویمكن تمثیل درجة حرارة الشاي بعد Cْ 20وتساوي 

): دقیقة بالدالة  ) 20 70(1 071) ty t −= + •.  
a (دقیقة 15ة الشاي بعد أوجد درجة حرار .   
b ( دقیقة 30أوجد درجة حرارة الشاي بعد .  
c ( إذا كانت درجة حرارة الشاي المناسبة لشرب الشاي ھيCْ 60 فھل ستكون درجة ، 

   دقائق ؟10حرارة الشاي مساویة لھا أم أقل منھا بعد 

 )a :الحل
1 5(1 5 ) 2 0 7 0 (1 0 7 1) 4 5 0 2y

−= + • ≈ •  
  

b (
30(3 0 ) 2 0 7 0 (1 0 7 1) 2 8 9 4y

−= + • ≈ •  
  

c (
10(10) 20 70(1 071) 55 25y

−= + • ≈   )أقل          ( •
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

یتناسب قطر قاعدة جذع شجرة بالسنتیمترات طردیا مع ارتفاعھا بالأمتار  :أشجار ) 26

مرفوعا للأس 
3

2
 أكتب . cm 1 • 19 ، وقطر قاعدة جذعھا m6، إذا بلغ ارتفاع شجرة  

 . hm لقاعدة جذع الشجرة إذا كان ارتفاعھا dمعادلة القطر 

  :الحل

3

2( )hα = d وبالتعویض عن ، cm 1 • 19 =d ، cm600 = m6 = h   

 

3

2( )h
3

219 1(600)
−

• = d →

3

2
3

2

19 1
19 1(600)

(600)

−• = •
 = α → 

3

2(600)α = 1 • 19  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  



 

 15

  :حل كل معادلة مما یأتي 
  

27( 
4 1 2 11

( ) 8
2

x x+ +=  

 :الحل
1 4 1 3 2 1(2 ) (2 )x x− + +=   

  

        
4 1 6 32 2x x− − +=  

  

   ــx4 ــ x10 → 3 + x6 = 1=  ــ 4      

         
2

5
=  ــ 

4

1 0
 x= ــ 

28(
5 3 21

( ) 2 5
5

x x− +=  

 :الحل
1 5 2 3 2((5 )) ((5 )x x− − +=   

  

       
5 6 45 5x x− + +=  

  

 
1

7
 =x→1 = x7→ 4 + x6 = 5 + xــ  

29(
31

2 1 6 ( )
6

x +=  

 :الحل
3 1 36 (6 )x− +=  

  

        
3 36 6 x− −=  

  

  3=  ــ x ــ x→ 3=  ــ 3 ــ x→3=  ــ 6

30( 
3 4 2 41 1

( ) ( )
8 4

x x+ − +=  

 :الحل
3 3 4 2 2 4((2 )) ((2 ))x x− + − − +=  

  

        
9 12 4 82 2x x− − −=  

  

   ــx9 ــ x4 = 12 ــ x13 → 8=  ــ 4  

              
4

1 3
 x= ــ 

31( 
5 1 42 27

( ) ( )
3 8

x x+ −=  

 :الحل
5 1 3 42 2

( ) (( ) )
3 3

x x+ − −=
  

  

  
5 1 3 1 22 2

( ) ( )
3 3

x x+ − +=  
  

     11 = x8→ 12 + x31= ـ  ـ + x5  

               
1 1

8
 = x 

32(
2 1 3 125 729

( ) ( )
81 125

x x+ − +=  

 :الحل
2 2 1 3 3 15 5

(( ) ) (( ) )
9 9

x x+ − − +=  
  

  
4 2 9 35 5

( ) ( )
9 9

x x+ −=  
  

      5 = x5 → 3 ــ x9 = 2 + x4  
  

             1 = x 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 : حل المعادلة الآسیة :تحد ) 37
18 18 18 18 1816 16 16 16 16 4 x+ + + + =  



 

16

 :الحل
18 185(16) 4 log 5(16) log 4x x= → =  

  

161 • 37 ≈   

log 5 18 log16
log 5 18 log16 log 4

log 4
x x

++ = → =
   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 : أثبت أن :برھان ) 39
2 1 2 2 4 12 7 8 1 3 9x x x x+ + +• = •  

 :الحل
2 2 2 4 1 2 2 8 2 10 43 (3 ) 3 3 3x x x x x+ + + + +• = •   الأیمن  = =

  

      
3 2 4 1 6 4 4 10 4(3 ) (3 ) 3 3 3x x x x x+ + +• = •   الأیسر = =

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 : المعادلة  التي تحققxماقیمة ) 54
17 7 8x − + =  

F (1             ــ     H( 1                  G(0                    J(2  

H →1الإجابة  :الحل 1 07 8 7 7 7 1 0 1x x x x− −= − → = → − = → =      .    
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   ؟ƒ[ƒ)ــ 1 ([ فما قیمة ƒ)x = (x5إذا كانت ) 55
A( 25 ــ                       B (5ــ                    C(5            D( 25  

 .                                      ƒ[ƒ)ــ 1 ([ = ƒ)  ــ 5= (  ــ A  → 25  الإجابة :الحل
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  
  

  

  :تعریف 
  

 bمفھوم أساسي                                     اللوغاریتم للأساس 
   x ، یرمز للوغاریتم b ≠ 1 عددین موجبین ، حیث b , x إذا كان :التعبیر اللفظي 

lo بالرمزb                     للأساس  g
b

x  ویعرف علي أنھ الأس ،yیجعل  الذي   

 = x                     المعادلة 
y

b صحیحة .   
   بحیث y یوجد عدد xآ  0 فإن لكل b آ b , 0 ≠ 1  افرض أن :الرمــــــــــوز 

                            y  = lo g
b

x     ↔       x = 
y

b    

3 =27      :مثـــــــــــــــال  y
                  ↔       y =  3

0 27l g     

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 2  ــ3اللوغاریتمات والدوال اللوغاریتمیة                 
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: من فھمك تحقق
  :أكتب كل معادلة لوغاریتمیة مما یأتي علي الصورة الأسیة 

A1 (4
log 16 2=      )² 4 = 16(          B1 (3log 729 6=     )

6729 3=(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :اللوغاریتمیةأكتب كل معادلة أسیة مما یأتي علي الصورة 

A2 (3
4 6 4=    )4log 64 3=(          B2 (

1

31 2 5 5=   )125

1
log 5

3
=(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :تحقق من فھمك 

  :أكتب كل معادلة لوغاریتمیة مما یأتي علي الصورة الأسیة 

A3 (3log 81          )4(                  B3( 1

2

log   ) ــ 8(            256

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :الخصائص الأساسیة للوغاریتمات

  

  الخصائص الأساسیة للوغاریتمات                                   مفھوم أساسي

  : عدد حقیقي ، فإن الخصائص الآتیة صحیحة b , 1 ≠ b , x آ 0إذا كان   

  التبریر  لخاصیةا

log 1 0b =  0 1b =  
lo g 1b b =  1

b b=  

lo g x

b b x=  x xb b=  

 , x آ 0
lo g b x

b x=  log logb bx x=  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
    :تحقق من فھمك 

  :أوجد قیمة كل مما یأتي 

A4 (9log 81         )2(                  B4 (
3lo g 1

3           )1(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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   : تمثیل الدوال اللوغاریتمیة بیانیا

)تسمي الدالة  ) logbf x x= 1، حیث ≠ b والتمثیل البیاني للدالة .دالة لوغاریتمیة 

( ) logbf x x=للدوال اللوغاریتمیة )الأم(ة الرئیسیة  ھو التمثیل البیاني للدال.   

  للدوال اللوغاریتمیة)الأم(مفھوم أساسي                          الدالة الرئیسیة 

) ):الأم(الدالة الرئیسیة  ) logbf x x=  

   مجموعة الأعداد الحقیقیة الموجبة :المجال 
 y المحور :خط التقارب 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   متصل ، متباین :ني الدالة خصائص منح
  )R( مجموعة الأعداد الحقیقیة :المدى 

  )1 , 0(  النقطة  :xمقطع المحور 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

  :مثل كل دالة مما یأتي بیانیا 

A5( 2( ) logf x x=  

  :  نستعمل النقاط الآتیة لرسم الدالة :الحل

1 , ــ 1( ،  ) 1 , 0(، ) 2 , 1(

2
(    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

B5 (1

8

( ) l o gf x x=  

  :  نستعمل النقاط الآتیة لرسم الدالة :الحل

)1 , 
1

8
    )8 , ــ 1( ،  ) 1 , 0(، ) 

  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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   :التحویلات لتمثیل الدوال اللوغاریتمیة بیانیا
  

              للدوال اللوغاریتمیة  تحویلات التمثیلات البیانیةمفھوم أساسي                      

( ) lo g ( )bf x x h k= − +  

h : إزاحة أفقیة  
  │ h│إزاحة بمقدار  : موجبة hإذا كانت 

 .وحدة إلي الیمین 
  │ h│إزاحة بمقدار :  سالبة hإذا كانت 

  .وحدة إلي الیسار

k : إزاحة رأسیة  
  │ k│إزاحة بمقدار  : موجبة kإذا كانت 

  .وحدة إلي الأعلى 
  │ k│إزاحة بمقدار :  سالبة kإذا كانت 

  .لأسفلوحدة إلي ا
a : الشكل والاتجاه  

   k = 0 عندما x ، فإن التمثیل البیاني ینعكس في المحور a ى 0إذا كانت 

 . ، فإن التمثیل البیاني یتسع رأسیا │ a │آ  1إذا كانت 

  . ، فإن التمثیل البیاني یضیق راسیا 0ى│ a │ى 1إذا كانت 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

  :مثل كل دالة مما یأتي بیانیا 

A6 (3( ) 2log ( 2)f x x= −  

   :الحل

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

B6 (1

2

1
( ) lo g ( 1) 5

4
f x x= + −  

   :الحل

  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

0: لمعكوس الدالة اأوجد معادلة ) 7 5 x
y = •  

0 :الحل 5(0 5) logy
x y x•= • → =  
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: تدرب وحل المسائل
  :معادلة لوغاریتمیة مما یأتي علي الصورة الأسیة اكتب كل 

  

1(8log 512 3=  

  :الحل 
38 512=  

2(5lo g 6 2 5 4=  

  :الحل 
45 625=  

3(2
lo g 1 6 4=  

 :الحل 
42 16=  

4(7
log 343 3=  

  :الحل 
37 343=  

5( 9

1
log 2

81
= −  

  :الحل 
2 1

9
8 1

− =  

6(3

1
log 3

27
= −  

  :الحل 
3 1

3
27

− =  

7( 1 2lo g 1 4 4 2=  

   :الحل 
2(12) 144=  

8( 9lo g 1 0=  

   :الحل 
09 1=  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :اكتب كل معادلة أسیة مما یأتي علي الصورة اللوغاریتمیة 

  

9( 
311 1331=  

11log :الحل  1331 3=    
10(

3

416 8=  

1  :الحل  6

3
l o g 8

4
=  

11(
1 1

9
9

− =  

9 :الحل 

1
lo g 1

9
= −  

12( 
3 1

6
216

− =  

6 :الحل 

1
lo g 3

2 1 6
= −  

13( 
82 256=  

2l :الحل  o g 2 5 6 8=  

14(
64 4096=  

4log :الحل  40 96 6=  

15(

2

32 7 9=  

2  :الحل  7

2
l o g 9

3
=  

16(

3

225 125=  

2 :الحل  5

3
l o g 1 2 5

2
=  
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  :ما یأتي أوجد قیمة كل م
  

17(13log 169  

x= 13log نفرض أن :الحل  169  
  

    2 = x → 
213 169 13x = =  

18( 2

1
lo g

1 2 8  

x= 2 نفرض أن :الحل 

1
lo g

1 2 8  

 →  x=  ــ 7   
71

2 2
128

x −= =  

19( 6lo g 1  

x= 6lo نفرض أن :الحل  g 1  

         0 = x → 
06 1 6x = =  

20( 4l o g 1  

x= 4l نفرض أن :الحل  o g 1  

          0 = x → 
04 1 4x = =  

21( 1 0
lo g 1 0  

x= 1 نفرض أن :الحل  0
lo g 1 0  

             1 = x → 10 10x =  

22( 10
log 0 01•  

x= 10 نفرض أن :الحل 
log 0 01•  

 → x=  ــ 2  
210 0 01 10x −= • =  

23( 3

1
l o g

9  

x= 3 نفرض أن :الحل 

1
l o g

9  

  → x=  ــ 2      
21

3 3
9

x −= =
  

24( 4

1
lo g

6 4  

x=  4 نفرض أن :الحل 

1
lo g

6 4  

 → x=  ــ 3  
31

4 4
6 4

x −= =
  

25( 6
log 216  

x= 6 نفرض أن :الحل 
log 216  

           3 = x →  
36 6x =  

26(2 7
lo g 3  

x= 2  نفرض أن :الحل  7
lo g 3    

  
327 3 3 3x x= → =  

       
1

3
  =x → 1 = x3  

27(32log 2  

x= 32log  نفرض أن :الحل  2  

28(121log 11  

x= 121log  نفرض أن :الحل  11  
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532 2 2 2x x= → =  

       
1

5
 =x → 1 = x5  

      
2121 11 11 11x x= → =  

          
1

2
  =x → 1 = x2  

29(1

5

log 3125  

x= 1 نفرض أن :الحل 

5

log 3125  

→x= ــ 5
5 51

( ) 5 5 5
5

x x−= → =    

30(1

8

log 512  

x= 1 نفرض أن :الحل 

8

log 512  

  
3 31

( ) 8 8 8
8

x x−= → =  

   ــx → 3 = x=  ــ 3      

31(1

6

1
log

216  

x= 1 نفرض أن :الحل 

6

1
log

216  

        3 = x →  
31 1 1

( ) ( )
6 2 1 6 6

x = =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :مثل كل دالة مما یأتي بیانیا 

  

32(3( ) logf x x=  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

33(1

6

( ) logf x x=  

  :الحل 
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34(4( ) 4log ( 6)f x x= −  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

35(1

10

( ) 2log 5f x x= −  

  :الحل 

36(2
( ) 4 log 6f x x= +  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  

37(1

9

( ) logf x x=  

  :الحل 

38(1

12

( ) 3log 2f x x= − +  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

39(1

8

( ) 6 log ( 2)f x x= +  

  :الحل 

 



 

24

40(3( ) 8log ( 4)f x x= − −  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  

41(1

4

( ) lo g ( 1) 9f x x= + −  

  :الحل 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :مثل كل دالة مما یأتي بیانیا 

  

45(2( ) 4log (2 4) 6f x x= − +  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  

46(12( ) 3log (4 3) 2f x x= − + +  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  

47(14( ) 15log ( 1) 9f x x= + −  

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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 إذا كان )65
24 48x + 4فأوجد قیمة = x

  ؟

 :الحل
2 2 4 8

4 4 8 4 4 4 8 4 3
1 6

x x x+ = → • = → = =
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

8 في المعادلة x ماقیمة )70
l o g 1 6 x=؟   

A (
1

2
                     B (

3

4
             C( 

4

3
           D (2  

→ )Cالإجابة  :الحل
4

3
  =x→ 4 = x3→ 

3 48 16 2 2x x= → =               . 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

2ماقیمة  )71

1
l o g

3 2  

A (5                       B (
1

5
                       C (

1

5
−                     D( 5ــ   

x = 2 نفرض أن :الحل

1
l o g

3 2← 
51

2 2
32

x −=   )D الإجابة ← x=  ــ 5 ←=

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

4 للدالة الأسیة yامقطع م )72 1x
y =   ؟−

A( 0                       B (1                   C(2            D (3  
  )  A الإجابة ← y = 1 ــ x ← 0 = 1 = 0بوضع  :الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

  

   :خصائص اللوغاریتمات
  

  رب في اللوغاریتماتضمفھوم أساسي                   خاصیة ال
   .لوغاریتم حاصل الضرب ھو مجموع لوغاریتمات عواملھ : التعبیر اللفظي 
  : فإنx ≠ 1 أعدادا حقیقیة موجبة ، حیث x , b , α إذا كانت :الرمـــــــــــوز 

                            lo g lo g lo gx x xab a b= +  

]  :مثــــــــــــــال  ]2 2 2l o g ( 5 ) ( 6 ) lo g 5 lo g 6= +    
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 2 ــ 4خصائص اللوغاریتمات                      
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  :تحقق من فھمك 

4log = 0 • 5استعمل ) 1 4logلإیجاد قیمة 2 32  

 :الحل
5

4 4 4log 32 log 2 5 log 2 5(0 5) 2 5= = = • = •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  مفھوم أساسي                   خاصیة القسمة في اللوغاریتمات

  اریتم المقسوم مطروح منھ لوغاریتم  لوغيلوغاریتم ناتج القسمة یساو: التعبیر اللفظي 
  .                     المقسوم علیة 

  : فإنx ≠ 1 أعدادا حقیقیة موجبة ، حیث x , b , α إذا كانت :الرمـــــــــــوز 

                           l o g l o g l o gx x x

a
a b

b
= −   

2    :مثــــــــــــــال  2 2

5
lo g lo g 5 l o g 6

6
= −  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

1010logL، ویعطي بالصیغة ) dB( بالدیسبلL یقاس ارتفاع الصوت :صوت ) 2 R=  

 . dB120فاعھ  أوجد شدة الصوت النسبیة لصوت ارت. شدة الصوت النسبیة R، حیث 

 :الحل
12

10 10120 10 log 12 log 10R R R= → = → =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :خاصیة لوغاریتم القوة

  

  لوغاریتم القوةمفھوم أساسي                   خاصیة 
   . ب الأس في لوغاریتم أساسھاالقوة یساوي حاصل ضرلوغاریتم : التعبیر اللفظي 
  : فإنb ≠ 1 ، حیث b , mوأي عددین موجبین  , pلأي عدد حقیقي  :الرمـــــــــــوز 

                            lo g lo gp

b b
m p m=  

    :مثــــــــــــــال 
5

2 2
l o g 6 5 l o g 6=  

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :تحقق من فھمك 

3log ≈ 1 • 7712إذا كان ) 3 3log ، فقرب قیمة 7 49. 

 :الحل
2

3 3 3log 49 log 7 2 log 7 2(1 7712) 3 5424= = = • = •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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  :تحقق من فھمك 
  :أوجد قیمة كل مما یأتي 

A4 (
3

6log 36  

 :الحل

2

3 3
6 6

lo g 3 6 lo g 6=  
  

         6

2 2
lo g 6

3 3
= =  

B4 (
6

7lo g 4 9  

 :الحل

2

6 6
7 7

lo g 4 9 lo g 7=  

  

         7

2 1
lo g 7

6 3
= =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

  :اكتب كل عبارة لوغاریتمیة فیما یأتي بالصورة المطولة 

A5( 
3 4

1 3lo g 6a b c                   B5(
3 7 0 5

6lo g 5 x y x
•

  

 )A5 :الحل
3 4 3 4

13 13 13 13 13log 6 log 6 log log loga bc a b c= + + +  
  

  1 3 1 3 1 3 1 3lo g 6 3 lo g lo g 4 lo ga b c= + + +  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

B5( 
3 7 0 5 3 7 0 5

6 6 6 6 6log 5 log 5 log log logx y x x y x• •= + + +  
  

         6 6 6 6log 5 3 log 7 log 0 5 logx y x= + + + •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
    :تحقق من فھمك 

  :اكتب كل عبارة لوغاریتمیة فیما یأتي بالصورة المختصرة 

A6( 2 25 log ( 1) 3 log (6 )x x− + +                    

B6( 3 3

1
lo g ( 2 1) lo g ( 1)

4
x x− − +  

)A6 :الحل
5 3

2 2 2 25log ( 1) 3log (6 ) log ( 1) log (6 )x x x x
−− + + = + +  

  

                                   

3
3 5

2 2 5

216
log 216 ( 1) log

( 1)

x
x x

x

−= + =
+                 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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B6 (

1

4
3 3 3 3

1
lo g (2 1) lo g ( 1) lo g (2 1) lo g ( 1)

4
x x x x− − + = − − +  

  

                     3 31 4

4

( 2 1 ) 2 1
l o g l o g

1
( 1 )

x x

x
x

− −= =
++

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
: تدرب وحل المسائل

4استعمل  4log 5 1 1610, log 3 0 7925≈ • ≈   :لتقریب كل مما یأتي •

1( 4
log 18  

4 :الحل  4 4log 18 log 2 log 9= +  
  

        

1

22
4 4log 4 log 3= +  

     4 4

1
lo g 4 2 lo g 3

2
= +  

                
1

2(0 7925)
2

= + •  

  0 5 1 585 2 085= • + • = •  

2( 4
log 15  

  :الحل 

4 4 4log 15 log 3 log 5= +  
  

      0 7925 1 1610= • + •  
  

                      1 9535= •  

3( 4

5
l o g

3  

4 :الحل  4 4

5
log log 5 log 3

3
= −  

      1 1610 0 7925= • − •    

                             0 3685= •  

4( 4

3
l o g

4  

4 :الحل  4 4

3
log log 3 log 4

4
= −  

                      0 7925 1= • −  

                           0 2075= − •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

4استعمل  4 4log 5 1 1610,log 3 0 7925.log 2 0 5≈ • ≈ • =   :ل مما یأتي لتقریب ك•

5(4lo g 3 0  

 :الحل 

4 4 4 4log 30 log 2 log 3 log 5= + +  

6( 4log 20  

  :الحل 
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0 5 0 7925 1 1610= • + • + •  

                                 2 4535= •  

4 4 4log 20 lo g 4 log 5= +  

       1 1 1610 2 1610= + • = •    

7( 4

2
l o g

3
  

4 :الحل  4 4

2
log log 2 log 3

3
= −  

0 5 0 7925 0 2925= • − • = − •  

8( 4

4
l o g

3
   

4 :الحل  4 4

4
log log 4 log 3

3
= −  

    1 0 7925 0 2075= − • = •  

9( 4
log 9  

 :الحل 
2

4 4 4log 9 log 3 2log 3= =  

  2 (0 7 9 2 5 ) 1 5 8 5= • = •  

10( 4
log 8  

 :الحل 
3

4 4 4log 8 log 2 3log 2= =  

                   3(0 5) 1 5= • = •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

3كان إذا  5 6 7
log 5 1 465,log 7 1 2091.log 8 1 1606,log 9 1 1292≈ • ≈ • = • = •  

  :لتقریب كل مما یأتي 

13( 3lo g 2 5  

 :الحل 
2

3 3 3
log 25 log 5 2 log 5= =  

                 2(1 465) 2 93= • = •  

14( 5lo g 4 9  

 :الحل 
2

5 5 5log 49 log 7 2 log 7= =  

  2(1 2091) 2 4182= • = •  

15( 6lo g 4 8  

6 :الحل  6 6
log 48 log 6 log 8= +  

   1 1 1606 2 1606= + • = •  

16( 7lo g 8 1  

 :الحل 
2

7 7 7log 81 log 9 2log 9= =  

         2584 • 2 ) = 1292 • 1 ( 2=   
           

17( 6
log 512  

 : الحل
3

6 6 6log 512 log 8 3log 8= =  

   3(1 1606) 3 4818= • = •  

18( 7
log 729  

 :الحل 
3

7 7 7log 729 log 9 3log 9= =  

       3(1 1292) 3 3876= • = •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ب قیمة كل مما یأتي احس

19( 
4

5log 25  20( 
5

2lo g 3 2  
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 :الحل 

2

4 4
5 5

log 25 log 5=  

         5

2 1
l o g 5

4 2
= =  

 :الحل 

5

5 5
2 2

lo g 3 2 lo g 2=  

                   2lo g 2 1= =  

21( 
6

73log 49  

 :الحل 

2

6 6
7 7

3 log 49 3 log 7=  

               7

2
3( ) log 7 1

6
= =  

22( 24 log 8  

 :الحل 

3

2
2 24log 8 4log 2=  

           2

3
4 ( ) l o g 2 6

2
= =  

23(550 log 125   

 :الحل 

3

2
5 5

50log 125 50 log 5=  

            5

3
5 0 ( ) lo g 5 7 5

2
= =  

24( 
6

3log 243  

 :الحل 

5

6 6
3 3

lo g 2 4 3 log 3=  

           3

5 5
l o g 3

6 6
= =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :بارة لوغاریتمیة فیما یأتي بالصورة المطولة اكتب كل ع

25(
3 5

9log 6x y z  

 :الحل 
3 5 3 5

9 9 9 9 9log 6 log 6 log log logx y z x y z= + + +  

                                      9 9 9 9log 6 3 log 5 log logx y z= + + +  

26(
4 12 7

11log ab c d
−

  

 :الحل 
4 12 7 4 12 7

11 11 11 11 11log log log log logab c d a b c d
− −= + + +  

                       11 11 11 11log 4 log 12 log 7 loga b c d= − + +  

27( 
2 11 5

7log h j k
−

  

 :الحل 
2 1 1 5 2 11 5

7 7 7 7log log log logh j k h j k
− −= + +  

                           7 7 72 lo g 1 1 log 5 logh j k= + −  

28( 
2 3

4log 10t uv
−
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 :الحل 
2 3 2 3

4 4 4 4 4log 10 log 10 log log logt uv t u v
− −= + + +  

               4 4 4 4log 10 2 log log 3 logt u v= + + −  

29( 
6 3 4

5log a b c
−

  

 :الحل 
6 3 4 6 3 4

5 5 5 5log log log loga b c a b c
− −= + +  

               5 5 56 lo g 3 lo g 4 lo ga b c= − +  

30( 2 7

2 3
log

1 5

x

x

+
−  

 :الحل 
7

2 2 27

2 3
lo g lo g ( 2 3 ) lo g 1 5

1 5

x
x x

x

+ = + − −
−  

                        

1

7
2 2

l o g ( 2 3 ) l o g (1 5 )x x= + − −  

                         2 2

1
lo g ( 2 3 ) lo g (1 5 )

7
x x= + − −  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :اكتب كل عبارة لوغاریتمیة فیما یأتي بالصورة المختصرة

31(5 5

1
3 log log (6 )

2
x x− −  

 :الحل 

3
3

5 5 5 5 5

1
3log log (6 ) log log 6 log

2 6

x
x x x x

x
− − = − − =

−  

32(7 7

1
5log (2 ) log (5 1)

3
x x− +  

 :الحل 

5
5 3

7 7 7 7 7 3

1 32
5log (2 ) log (5 1) log (2 ) log 5 1 log

3 5 1

x
x x x x

x
− + = − + =

+  

33(3 3 3
7 log log 2 log (8 )a b c+ −  

 :الحل 
7 2

3 3 3 3 3 37log log 2log (8 ) log log log (8 )a b c a b c+ − = + −  
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7

3 2
l o g

6 4

a b

c
=                     

34(8 82 log (9 ) log (2 5)x x− −  

 :الحل 
2

8 8 8 82log (9 ) log (2 5) log (9 ) log (2 5)x x x x− − = − −  
  

                     

2

8

8 1
lo g

( 2 5 )

x

x
=

−  

35(  6 6 62 lo g (5 ) lo g 7 lo ga b c+ +  

 :الحل 
2 7

6 6 6 6 6 62log (5 ) log 7log log (5 ) log loga b c a b c+ + = + +  

                                                                          
2 7

6lo g 25a bc=    

36(2 2 2log log 3 logx y z− −  

2 :الحل  2 2 2 3
l o g l o g 3 l o g l o g

x
x y z

y z
− − =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حدد إذا كانت كل عبارة فیما یأتي صحیحة أم خطأ

38(8 8 8lo g ( 3) lo g lo g 3x x− = −  

8 ≠  الأیسر :الحل  8 8log log 3 log
3

x
x −    الأیمن = =

   العبارة خاطئة    ← الأیسر   ≠        الأیمن 

39(5 5 5
log 22 log 22 logx x= +  

5  =  الأیسر    :الحل  5 5log 22 log log 22x x+   الأیمن = =

  ارة صحیحة العب←الأیسر  =           الأیمن 

40( 10 10
log 19 19 logk k=  

 ≠  الأیسر :الحل 
19

10 1019 log logk k= =الأیمن  

    العبارة خاطئة ← الأیسر  ≠          الأیمن 

41( 
5

2 2
lo g 5 lo gy y=  

 =  الأیسر  :الحل 
5

2 25 log logy y==الأیمن   
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  العبارة صحیحة ←الأیسر =           الأیمن 

42(7 7 7
lo g lo g lo g 3

3

x
x= −  

7 =  الأیسر :الحل  7 7log log 3 log
3

x
x −   الأیمن=   =

   العبارة صحیحة← الأیسر  =            الأیمن 

43(4 4 4log ( 2) log log 2z z+ = +  

4  ≠  الأیسر :الحل  4 4log log 2 log 2z z+   الأیمن = =

   العبارة خاطئة←یسر       الأ≠            الأیمن 

44(
4 4

8 8log (log )p p=  

   العبارة خاطئة← الأیسر      ≠  الأیمن :الحل 

45( 

2 3

9 9 9 94
log 2 log 3 log 4 log

x y
x y z

z
= + −  

   =الأیسر :الحل 

2 3
2 3 4

9 9 9 9 4
log log log log

x y
x y z

z
+ −   الأیسر = =

   العبارة صحیحة←الأیسر      =     الأیمن 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

بسط العبارة اللوغاریتمیة  :تحد ) 49
2log ( )

a
a لتجد القیمة العددیة الدقیقة. 

 :الحل
2 4 4log ( ) log log ( ) 4log ( ) 4

a a a a
a a a a= = = =

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

:  استعمل خصائص اللوغاریتمات لبرھنة أن :تبریر) 50
1

lo g lo g
a a

x
x

= −  

 :الحل

1
log log 1 log 0 log loga a a a ax x x

x
= − = − = −

   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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  :أوجد قیمة كل مما یأتي 

55(10
log 0   ) ــ 3(                                                                         •001

56(4lo g 1 6
x

                                                                              )x2(   

57(3
log 2 7 x

                                                                              )x3(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،    
 بالأمبیر والتي یستھلكھا جھاز I یمكن حساب كمیة التیار الكھربائي :كھرباء ) 58

عادلة باستعمال الم

1

2( )
P

I
R

 المقاومة بالأوم ، ماكمیة R القدرة بالواط ، P، حیث =

 قرب الناتج . W 120 = P ، Ω3 = Rالتیار الكھربائي اتلي یستھلكھا جھاز ما إذا كانت 
  .إلي أقرب عشر 

: الحل

1 1

2 2
1 2 0

( ) ( ) 4 0 6 3
3

P
I

R
= = = ≈ • 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حل كل معادلة مما یأتي وتحقق من صحة حلك 

61(
4 33 3x x−=  

62( 
5 1 33 8 1 9x x x− −• =  

63( 
2 1 5

4 9 7
x x −=  

64(2
lo g ( 6 ) 5x + =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

5ماقیمة ) 65 5 52log 12 log 8 2log 3−   ؟−

A (5
log 2               B (5log 0 5•                   C(5log 3            D (1  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

2log اللوغاریتمیة للدالة yمامقطع ) 66 ( 1) 3y x= +   ؟+

A (3                      B (2                  C(1           D( 0  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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   . علي لوغاریتم واحد أو أكثرالمعادلات اللوغاریتمیة تحتوي :حل المعادلات اللوغاریتمیة 
   .ویمكنك استعمال تعریف اللوغاریتم للمساعدة عل حل معادلات لوغاریتمیة 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، ،،،،،،،،،،،،،  

  :تحقق من فھمك 
  :حل المعادلات الآتیة 

A1( 9

3
log

2
x =  

 :الحل

3 3

2 32 29 (3 ) 3 27x = = = =  

B1(1 6

5
lo g

2
x =  

 :الحل

5 5

2 52 216 (4 ) 4 1024x = = = =  

   :خاصیة المساواة للدوال اللوغاریتمیة
  

              خاصیة المساواة للدوال اللوغاریتمیة مفھوم أساسي              

lo ، فإن  b≠ 1 عددا موجبا حیث bإذا كان : الرموز  g lo g
b b

x y=  

 y = x            إذا وفقط إذا كان  

5إذا كان : مثــــال  5log log 8x 5  فإنx = 8 ، وإذا كان x = 8فإن  = 5log log 8x =   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
    :تحقق من فھمك 

 :حل المعادلة ) 2
2

3 3log ( 15) log 2x x− =  

F (3ــ                       G (1ــ                    H(5            J (15  

  x ² ــ x → x2 = 15 ² ــ x2 ــ x(→ 0 = 15 ــ x)(5 + 3 = (0 :الحل
 x ــ x → 0 = 5 = 5 أو x →0 = 3 + x= ــ  3 مرفوضة → )H  الإجابة  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

  :حل المعادلات الآتیة 

A3( 7 7 7
2log log 27 log 3x = +  

    :الحل
2

7 7log log 27(3)x =  

       9 = x →  9  _ =x →  81  =² x  

B3(6 6lo g lo g ( 5 ) 2x x+ + =  

6lo :الحل g ( 5) 2x x + =  

  x5 + ² x→  ² 6)= 5 + x(x ــ 36=  0

  x5 + ² x ــ 36 = 0
0) = 9 + x)(4 ــ x(  

     x = 4أو  xــ  = 9مرفوضة 

 2 ـــ 5حل المعادلات والمتباینات اللوغاریتمیة       
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       ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 ھي متباینة تتضمن عبارة المتباینة اللوغاریتمیة :حل المتباینات اللوغاریتمیة 

 استعمال الخاصیة التالیة لحل متباینات لوغاریتمیة تتضمن  ویمكنك.لوغاریتمیة أو أكثر
   .عبارة لوغاریتمیة واحدة 

  مفھوم أساسي                          خاصیة التباین للدوال اللوغاریتمیة 

logآ  y و x آ b , 0آ  1إذا كان 
b

x  فإن ، 
y

bآ x  

logى  y و x آ b , 0آ  1إذا كان 
b

x فإن ،  
y

bى x  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
    :تحقق من فھمك 

  :حل المتباینات الآتیة 

A4( 3   4حم
log x  

 →  xحم   64 :الحل
3

  x حم 4

    |x {xحم   16 {        

B4( 4 2 ى
log x  

 →  x ى 16 :الحل
4

  x  ى2

  x| 0} ى xى 16 {        

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :خاصیة التباین للدوال اللوغاریتمیة

  

  مفھوم أساسي                          خاصیة التباین للدوال اللوغاریتمیة 

log ، فإن  bآ 1إذا كان : الرموز 
b

y آlog b x   إذا وفقط إذا كانy آ x  

logو                                      
b

yى log b x   إذا وفقط إذا كانy ى x 

logإذا كان : مثــــال  35b  آlogb x  آ35 فإنx    

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

5: ةحل المتباین )5
log ( 4)x 5جم   +

log (2 1)x +  

 x2 + 1جم   x2 → 4+  x ــ xجم   4 ــ x → 1جم   x| → 3} ــ 0 • 5 ى xجم  3 { :الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
: تدرب وحل المسائل

  :حل كل معادلة مما یأتي 
  

1(8

4
log

3
x =  2(16

3
log

4
x =  
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 :الحل
4 4

3 43 38 (2 ) 2 16x = = =  :الحل  =
3 3

4 34 416 (2 ) 2 8x = = = =  

3(81

3
log

4
x =  

 :لحل ا
3 3

4 34 481 (3 ) 3 27x = = = =  

4(25

5
log

2
x =  

 :الحل
5 5

2 52 225 (5 ) 5 3125x = = = =  

5(8

1
log

2
x=  

 :الحل
3 11

8 2 2
2

x x −= → =  

           
1

3 1
3

x x= − → = −  

6(6

1
log

36
x=  

   :الحل

21
6 6 6 2

36

x x
x

−= → = → = −
  

7(
5

lo g 3 2
2

x =  

 :الحل

25

5 252 32 (2 ) 2 4x x= → = = =   

8(
3

log 27
2

x =  

 :الحل

23

3 232 27 (3 ) 3 9x x= → = = =   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : تحقق من صحة الحلحل كل معادلة مما یأتي ، ثم

  

9( 2 2
5log log 32x =  

 :الحل
5 5 5 5

2 2
lo g lo g 3 2 3 2 2 2x x x x= → = → = → =  

10(2 23log log 8x =  

 :الحل
3 3 3 3

2 2
lo g lo g 8 8 2 2x x x x= → = → = → =   

11(4 4 4log 48 log log 6n− =  

4 :الحل 4 4 4 4

48
log 48 log log 6 log log 6n

n
− = → =   

        
4 8

6 6 4 8 8n n
n

= → = → =  

12(3 3 3log 2 log 7 log 28x + =  
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3 :الحل 3
lo g 1 4 lo g 2 8 1 4 2 8 2x x x= → = → =  

13(2 2 2log (4 ) log 5 log 40x + =  

2 :الحل 2
lo g 2 0 lo g 4 0 2 0 4 0 2x x x= → = → =   

14(4 4 4log log 8 log 24a + =  

4 :الحل 4lo g 8 lo g 2 4 8 2 4 3a a a= → = → =   

15(2 2 2

1
log log 27 log 36

3
n = +  

 :الحل

1

3 3
2 2 2 2 2

log log (3 ) log 36 log log 108 108n n n= + → = → =   

16(10 2 2

1
3 log 8 log 36 log

2
x− =  

 :الحل

1

3 2
10 2 2 2 2

512 256
log 8 log (36) log log log

6 3
x x x− = → = → =   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حل كل متباینة مما یأتي 

  

5 آ 3 )17
log x  

→ xآ 125  :الحل
  x آ35

  |x {xآ  125 {         

8جم  ــ 2 )18
log x  

 :الحل
1

64
 →  xجم 

28−
  xجم 

        } 
1

64
 x| 0} ى xجم  

6ى ــ 3 )19
log x  

 :الحل
1

216
→ x ى 

36−
  xى

        } 
1

216
 x| 0} ى xى 

4حم  4 )20
log x  

x → 4حم   256 :الحل
  xحم 4

 |x {xحم   256 {       

3logحم  ــ 4 )21 x  

 :الحل
1

81
 →  xحم  

43 −
  xحم  

2logجم  ــ 2 )22 x  

 :الحل
1

4
 → xجم 

22−
  xجم 
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          } 
1

81
 x {x|        }حم   

1

4
 x| 0} ى xجم   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حل كل متباینة مما یأتي ، ثم تحقق من صحة الحل

  

23(4log (4 3)x 4جم −
log (2 5)x +  

  x2 + 5جم   x4 ــ 3 → 5+ 3جم   x4 ــ x2 → 8جم  x2 →4جم   x → xحم  4 :الحل

      |x {xحم   4 {           

24( 8log (6 8)x 8آ −
log (2 )x  

  x2آ  x6 ــ x2→ 8 ــ x6 آ ــ 8→ ــ x4 آ ــ x → 8ى  2 :الحل

ى xى2 {         
4

3
{x|   

25( 2
log (2 8)x 2 آ +

log (4 6)x −  

  x4 ــ 6 آ x4 → 8+ x2 ــ x2 آ x2 → 6 + 8 آ x → 14آ 7 :الحل

      |x {xآ 7 {         

26(7log (6 3)x 7حم  −
log ( 2)x +  

  x + 2 حم  x6  ــ3 → 2 + 3حم   x6 ــ x → 5حم   x5 →1حم  x →xجم   1 :الحل

ى xجم  1 {       
1

2
{x|  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

1010log بالصیغة L یعطي ارتفاع الصوت :صوت ) 27 R=L حیث ، R ھي الشدة 
   . دیسبل 80 الشدة النسبیة لصوت منبھ ارتفاع صوتھ  احسب.النسبیة للصوت 

 :الحل
8

1 0 1 08 0 1 0 lo g lo g 8 1 0R R R= → = → =   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 بالمیل لكل ساعة قرب مركز الإعصار بالمعادلة w تعطي سرعة الریاح :علوم  ) 30

1093log 65w d=   . المسافة التي یقطعھا الإعصار بالمیل d ، حیث +

a( اكتب المعادلة بصورة أسیة .   
b ( میلا ؟525ماسرعة الریاح قرب مركز إعصار قطع مسافة   

 )a :الحل
93

10 1093log 65 65 logw d w d= + → − =
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( 6 5 )

9 3 ( 6 5 ) 9 31 0 1 0

w

w
d d

−
−= → =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

b( 1093log 525 65 317 97w = + ≈ •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

3 اوجد قیمة :تحد  ) 33 9 27 81 243log 27 log 27 log 27 log 27 log 27+ + + +  

 :الحل

3 9 2 7 8 1 2 4 3

33 3

3 52 4
3 9 8 1 2 4 3

3 9 8 1 2 4 3

lo g 2 7 lo g 2 7 lo g 2 7 lo g 2 7 lo g 2 7

lo g 3 lo g 9 1 lo g 8 1 lo g 2 4 3

3 3 3
3 lo g 3 lo g 9 1 lo g 8 1 lo g 2 4 3

2 4 5

3 3 3 1 3 7
3 1

2 4 5 2 0

+ + + +

= + + + +

= + + + +

= + + + + =

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:مراجعة تراكمیة 

  :حل كل مما یأتي وتحقق من صحة حللك 
  

 آ 81 )39
3 23 x −

  

40( 
4 7 2 33 2 7x x− +=  

41( 
4 48 2x x− −=  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :أوجد قیمة كل عبارة مما یأتي 

  

42(4log 256  43(2

1
log

8
  

44(6log 216  45(7log 2401  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :بسط كلا مما یأتي مفترضا أن أي من المتغیرات لایساوي الصفر 

46(
5 3

x x•  47(
2 3( 2 )p n  

48(

4 6

2

x y

x y  49(

9
0

7
( )
c

d
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4 :أي مما یأتي یمثل حلا للمعادلة ) 51 4

1
log log ( 1)

2
x x− − =  

A  (
1

2
−                B (

1

2
                  C(2      ــ          D( 2  

 :الحل

1

2
4

1
l o g 4 2

1 2 1 1

x x x

x x x
= → = → =

− − −  

D( → 2  الإجابة           2 2 2 2x x x x x− = → − = → =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

 تكتب علي الصورة 10 نلاحظ أن أي دالة لوغاریتم للأساس :اللوغاریتمات العشریة 
10logy x= 10الأساس ، وتسمي باللوغاریتمات العشریة وتكتب دون .    

x , 10 آ 0 
log logx x=  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :تحقق من فھمك 

  :استعمل الحاسبة لإیجاد قیمة كل مما یأتي مقربا الناتج إلي أقرب جزء من عشرة آلاف 
A1( 7 log 
  0•8451 :لالح

B1 (5 • 0 log 
   ـــ0• 3010:الحل

       ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :تحقق من فھمك 

لأیرج التي تطلقھا الأرض علي  مقیسة بوحدة اEترتبط كمیة الطاقة : ھزات أرضیة ) 2
 استعمل المعادلة لتجد كمیة . M 5 • 1 + 8 • 11 = E log بالمعادلة Mمقیاس ریختر 

   . درجات علي مقیاس ریختر 9الطاقة التي تطلقھا الأرض عند ھزة أرضیة بقوة 

 :الحل
252(10 ) ≈ E →3 • 25=  5 • 13 + 8 • 11 =)9( 5 • 1 + 8 • 11 = E log       

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 :تحقق من فھمك 

  :حل المعادلات الآتیة وقرب الناتج إلي أقرب جزء من عشرة آلاف 

A3( 3 15
x = 

lo :الحل g 3 lo g 1 5x =  

log15
log3 log15 2 46

log3
x x= → = ≈ •

   

B3 (6 42
x = 

l :الحل o g 6 l o g 4 2x =  
log42

log6 log42 2 09
log6

x x= → = ≈ •  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،         ،،،،

 2 ــ 6اللوغاریتمات العشریة                  
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  : وقرب الناتج إلي أقرب جزء من عشرة آلاف ةحل المتباینات الآتی

A4( 
16 x +

حم  
23 x

 

 :الحل
16 x +

log  حم
23 x

log  

   6 log )1 + x(  3حمlog x2  

   6 log   6حم log x 3 ــlog x2  

   6 log   6(حم log  3ــlog 2(x  

   6 log  6(حم log  9ــlog( x  

   6 log  1 • 5 حم log x  

 → x حم  4 • 42  
log6

log1   xحم   •5

 |x {xحم   4 • 42 {   

B4 (
2 15 y +

4ى y
 

 :الحل
2 15 y +

 log 4ى y
log  

     5 log) 1 + y2 ( 4 ىlog y  

     5 log 5 ى log y2 4 ــlog y  

     5 log 5 (ى log 2 4 ــlog ( y  

     5 log 25 (ىlog 4 ــlog ( y  

     5 log ى  
4

25
 log y  

 → yآ ــ 0 • 8782  
log5

4
log

25

  yآ

     |y {yآ ــ 0 • 8782 {  

       ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : صیغة تغییر الأساس 

  اسي                          صیغة تغییر الأساس مفھوم أس

: فإن a، 1 ≠ b ≠ 1 ، حیث n , b , aلأي أعداد موجبة :الرموز 
log

log
log

b
a

b

n
n

a
= 

           :مثــــال 
5

3

5

log 1 1
log 1 1

log 3
=  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
:تحقق من فھمك 

6logأكتب ) 5  بدلالة اللوغاریتم العشري ، ثم أوجد قیمتھ مقربا الناتج إلي أقرب جزء 8
  :من عشرة آلاف 

6 :الحل

l o g 8
l o g 8 1 1 6

l o g 6
= ≈ •

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
: تدرب وحل المسائل

  :استعمل الحاسبة لإیجاد قیمة كل مما یأتي مقربا الناتج إلي أقرب جزء من عشرة آلاف 
1( 5 log 

   0•6990 :الحل
2( 21 log  

  1•3222 :الحل

3( 4 •0 log   
  ــ0•3979 :الحل
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4( 3 log  
  0•4771 :الحل

5( 11 log  
  1•0414 :الحل

6( 2 • 3 log  
  0•5051 :الحل

7( 2 • 8 log  
  0•9138 :الحل

8( 9 • 0 log  
  ــ0•0458 :الحل

9( 04 • 0 log  
  ــ1•3979 :الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
لقھا الأرض مع قوة الھزة  مقیسة بوحدة الأیرج التي تطE ترتبط كمیة الطاقة :علوم ) 10

 استعمل المعادلة لإیجاد . M 5 • 1 + 8 • 11 = E log بالمعادلة Mعلي مقیاس ریختر 
   درجات علي مقیاس ریختر8 • 5كمیة الطاقة التي تطلقھا الأرض عند ھزة أرضیة بقوة 

  E log = 11 • 8 + 1 • 5 )8 • 5= ( 11 • 8 + 12 •7 5  =24 • 55 :الحل

                                                           

243 55(10 )•  ≈
24 5510 •

 =E  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :ف حل كل معادلة مما یأتي ، وقرب الناتج إلي أقرب جزء من عشرة آلا

12( 6 40X =  

lo :الحل g 6 lo g 4 0X =  

       l o g 6 lo g 4 0x =  

  

lo g 4 0
2 0 5 8 8

lo g 6
x = ≈ •

  

13( 
22 1 8 25a+• = •  

 :الحل
2log 2 1 log 8 25a +• = •   

   ( 2) log 2 1 log 8 25a + • = •   

      
lo g 8 2 5

2
lo g 2 1

a
•+ =
•  

   
log8 25

2 0 8442
log 2 1

a
•= − ≈ •
•    

14( 
2

7 20 42
x = •  

 :الحل
2

log 7 log 20 42
x = •  

       
2 log 7 log 20 42x = •  

log20 42
1 2451

log7
x

•= ± ≈ ± •
  

15( 
31 1 5b b− =  

 : الحل
3lo g 1 1 lo g 5b b− =  

         ( 3) log 11 log 5b b− =  

         log11 3log11 log5b b− =   

        log11 log5 3log11b b− =  

      (log11 log 5) 3log11b − =   

   
3 log11

9 1237
log11 log 5

b = ≈ •
−   

16( 8 40x =  17( 5 5 5
x =  
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log :الحل 8 log 40
x =  

        log 8 log 40x =       
lo g 4 0

1 7 7 4 0
lo g 8

x = ≈ •  

lo :الحل g 5 lo g 5 5x =  

        l o g 5 l o g 5 5x =  

       
lo g 5 5

2 4 8 9 9
lo g 5

x = ≈ •  

18( 
19 7b b− =  

 :الحل
1lo g 9 lo g 7b b− =  

        ( 1) log 9 log 7b b− =  

        log 9 log 9 log 7b b− =  

    log 9 log 7 log 9b b− =  

      (log 9 log 7) log 9b − =  

   
log 9

8 7429
log 9 log 7

b = ≈ •
−  

19( 
2

1 5 1 1 0
x =  

 :الحل

2

log15 log110x =
  

     

2 log 15 log 110x =  

log110
1 3175

log15
x =± ≈± •

  

20( 
6 2 3 19 3y y− +=  

 :الحل
2 6 2 3 1( 3 ) 3y y− +=  

            
12 4 3 13 3y y− +=  

       5 = y9 → 1 + y3 = 4 ــ y12  

                      
5

9
 =y 

21( 
2 4 18 4x x− +=  

 :الحل
3 2 4 2 1( 2 ) ( 2 )x x− +=  

        
6 1 2 2 22 2x x− +=  

      14 = x4 → 2 + x2 = 12 ــ x6  

            
1 4 7

4 2
= =x  

22( 
316 4x x +=  

 :الحل
4 32 2x x +=  

   1 = x  → 3 = x3→ 3 + x = x4  

23( 
12 3y y −=  

 :الحل
1lo g 2 lo g 3y y −=  

      

1
lo g 2 ( 1) lo g 3

2
y y= −

   

  2 log 2 log 3 log 3y y= −  

 log 3 log 3 2 log 2y y= −  

  log 3 (log 3 2 log 2)y= −  

log 3
3 8189

log 3 2 log 2
y = ≈ − •

−  
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  :إلي أقرب جزء من عشرة آلاف حل كل متباینة مما یأتي ، وقرب الناتج 

آ 33 )24
45 n

  

  log n4 5آ 33log : :الحل

  →nآ 0 • 5431       
log 33

4 log 5
  nآ 

  |n {nآ 0 • 5431{

25( 
16 4p p− ≤  

  )p ــ 6log) 1 جم  log p 4 : الحل

       4 log p  6 جم log 6 ــ log p  

       6 log  4جم log p  6ــ log p  

        6 log  4(جم log  6ــ log( p   

        
lo g 6

lo g 6 lo g       pجم  −4

   pجم  p {p| → 4190 • 4جم  4 • 4190 {

26( 4y
 جم 

13 y −
  

   )y ــ log) 1 3 جم  log y 4 :الحل

       4 log y  3 جم log 3 ــ log y  

       3 log  4جم log y  3ــ log y  

        3 log  4(جم log  3ــ log( y   

       

lo g 3

lo g 3 lo g       yجم   −4

      y حم  ــ 3 • 8188        

        |y {y حم  ــ 3 • 8188 {        

27( 2
p

 جم 
25 p −

  

  )p ــ log) 2 5جم  log p 2 :الحل

       2 log p  5 جم log 2  5ــ log p  

       5 log2  2جم log p  5ــ log p  

        5 log2  2(جم log  5ــ log( p   

       

2 lo g 5

lo g 5 lo g      pجم   −2

     pجم  3 • 5129        

      |p {pجم  4 • 4190 {       

جم  20 )28
42 x

  

  log x4 2جم  20log :الحل

 → xجم   1 •0805       
lo g 2 0

4 lo g 2
  x جم  

    |x {xجم   1 •0805 {        

آ 36 )29
36 n

  

  log n3 6آ 36log :الحل

       

2

3
 →nآ 

log 36

3 log   n آ 6

       } 
2

3
  |n {nآ

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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 أكتب كلا مما یأتي بدلالة اللوغاریتم العشري، ثم أوجد قیمتھ مقربا الناتج إلي أقرب جزء
  :من عشرة آلاف 

30(3
log 7  

3 :الحل

lo g 7
o g 7 1 7 7 1 2

lo g 3
= ≈ •

  

31( 2
log 16  

2 : الحل

lo g 1 6
lo g 1 6 4

lo g 2
= =

  

32(4log 9  

4 :الحل

lo g 9
lo g 9 1 5 8 5 0

lo g 4
= ≈ •   

33(3lo g 2 1  

3 :الحل

log 21
log 21 2 7712

log 3
= ≈ •   

34(
2

5log (2 7)•  

 :الحل
2

5

2log2 7
log (2 7) 1 2343

log5

•• = ≈ •   

35(7log 5  

7 :الحل

log 5
log 5 0 4135

2 log 7
= ≈ •   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

logحل المعادلة  :تحد ) 41 3 log
aa

x= لتجد قیمةx . وفسر كل خطوة . 

y = logنفرض أن  :الحل 3 log
aa

x= ← 
ya = x , ( )ya =3 بالتربیع   

       

ya = 9   ← 9 = x 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

3logأوجد قیمة كل من  :برھان  ) 43 27 ،27log واكتب تخمینا حول العلاقة بین 3
log

b
a ،log a b وبرھن تخمینك. 

 :الحل

1

3
2 7 2 7 2 7

1 1
l o g 3 l o g ( 2 7 ) l o g 2 7

3 3
= = =

  

        

3

3 3 3log 27 log 3 3 log 3 3= = =  

  ←  b , 27 = α = 3       بوضع 
1

l o g l o g
9

a b
b a=  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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:مراجعة تراكمیة 
  : معادلة مما یأتي ، وتحقق من صحة حلك حل كل

45 (5 5 5

1
l o g 7 l o g 4 l o g

2
x+ =  

46 (2 2
2 log log ( 3) 2x x− + =  

47 (6 6 6 6

1 6
lo g 4 8 lo g lo g 5 lo g 5

5
x− + =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :من صحة حلك حل كل متباینة مما یأتي ، وتحقق 

48 (8
log ( 5)y x+ 8 ى=

lo g (3 1)y −  

49 (9log (11 12)x 9 جم −
lo g (9 4 )x +  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 نوع مھدد بالانقراض في العالم ، وأن عددھا  طائر من3500افرض أن ھناك ) 50

0 تستعمل المعادلة اللوغاریتمیة . في السنة 5%یتناقص بنسبة  95log
35 00

p
t •=  

 بعد كم سنة یصبح عدد . طائرا p الطیور  لیصبح ھذا النوع منtلتقدیر عدد السنوات 
   طائر ؟3000 عالطیور من ھذا النو

A (             سنتانB (5             سنوات  C( 3سنوات                  D (8سنوات   

C( →0الإجابة      :الحل 9 5

3 0 0 0
lo g 3

3 5 0 0
t •= ≈

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   ؟x(g ، 3 +x4+ ²x) = x(ƒ = (x ــ  5 إذا كان g [ƒ)x([أي العبارات الآتیة تمثل )51

A (2 ــ x4+ ²x     B( 8 + x6 ² ــx    C (23 + x9 ² ــx        D (6 + x14 ² ــx  

  x( ƒ =])x(g [ƒ ــ  x)= (5 ــ x(4 + ²)5 ــ 5 + (3   :الحل

  = ²x ــ x4+ 25 + x10 ــ ²x  =3 + 20 ــ B (→ 8 + x6       الإجابة 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 = 125أي مما یأتي یمثل حلا للمعادلة ) 52
13

2 7 ( )
5

x +
  ؟

F( 4                      ــ G (2                   ــ H(2            J (4  
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 :الحل

3
1 1 3

3

3 5 3 3
( ) ( ) ( ) 1 3

5 3 5 5

x x x+ + −= → = → + = −
  

              x=  ــ F (→  4الإجابة          
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :مراجعة الدروس
                                                      

   تمثیل الدوال الأسیة بیانیا                        
  

  :بیانیا ، وحدد مجالھا ومداھا مثل كل دالة مما یأتي 
  

8(( ) 3 xf x =  9(( ) 5 ( 2 ) xf x = −  

10(( ) 3(4) 6x
f x = −  11(

3( ) 3 5x
f x = +  

12(
1

( ) 3( ) 3
4

xf x = +  13(
23 2

( ) ( ) 3
5 3

xf x −= +  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 نسمة ، وقد بدأ العدد بالتناقص بمعدل 120000 یبلغ عدد سكان مدینة ما :سكان ) 14
   . سنویا %3 

a ( أكتب دالة تمثل عدد سكان المدینة بعدt سنھ . 
b ( سنوات ؟10كم سیكون عدد السكان بعد   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   حل المعادلات والمتباینات الأسیة                      

  
  :حل كل معادلة مما یأتي 

  

15(
1

1 6
6 4

x =  16(
4 3 73 9x x +=  

17(
3 2 364 8n n −=  18(

3 3 48 2 5 6y y− =  

19(
2 21

9 ( )
8 1

x x− +=  
20(

3 2 127 9x x −=  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 ساعات أصبح عددھا 8 وبعد . خلیة 5000 بدأت عینة خلایا بكتیریة بــ :بكتیریا ) 21

   . خلیة تقریبا 28000
a ( أكتب دالة أسیة تمثل عدد الخلایا البكتیریة بعدx ساعة إذا استمر تغیر عدد الخلایا 

 .بالمعدل نفسھ 

 2 ــ 1

 2 ــ 2
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b ( ماعدد الخلایا البكتیریة المتوقعة بعدh 32؟   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   اللوغاریتمات والدوال اللوغاریتمیة                   
  

2اكتب ) 22

1
log 4

16
=   علي الصورة الأسیة−

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   علي الصورة اللوغاریتمیة10 ² = 100أكتب ) 23
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :أوجد قیمة كل مما یأتي 
  

24(4lo g 2 5 6  
25( 2

1
l o g

8
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :نیا مثل الدالتین الآتیتین بیا

  

26( 10
( ) 2log 4f x x= +  

27(1

3

1
( ) log ( 2)

6
f x x= −  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   خصائص اللوغاریتمات                      

  

5استعمل  5
log 16 1 7227, log 2 0 4307≈ • ≈   :یأتي لتقریب قیمة كل مما •

  

28( 5lo g 8  29 (5lo g 6 4  

30 (5
log 4  31 (5

1
lo g

8
  

32 (5

1
log

2
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : المطولة ةاكتب كل عبارة لوغاریتمیة مما یأتي بالصور

33 (
5 2 3

3log 2x y z  

34 (
3 4 2

5log ab c d
− −

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 2 ــ 3

 2 ــ 4
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  :صرة  المختةاكتب كل عبارة لوغاریتمیة مما یأتي بالصور
  

35( 
2

2 2

1
3 log log ( 4 )

3
x x− −  

36( 2 2
2 log ( 1) log (2 1)z z− − −  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 تقاس قوة الھزة الأرضیة بمقیاس لوغاریتمي یسمي مقیاس ریختر :ھزات أرضیة ) 37

10logالمعادلة  بM، وتعطي قوة الھزة  x=M حیث ، x سعة الموجة التي تسبب حركة 

 ن درجات علي مقیاس ریختر م10 كم مرة تعادل سعة موجة ھزة أرضیة سجلت .الأرض 
   درجات علي المقیاس نفسھ ؟7سعة ھزة أرضیة أخري سجلت 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
    اللوغاریتمیةتحل المعادلات والمتباینا                     

  
  :حل كل معادلة أو متباینة مما یأتي 

  

38( 1 6

3
lo g

2
x =  39( 2

1
l o g

6 4
x=  

40( 4
lo g x  41( 5lo g x  

42 (9 9
lo g (3 1) lo g ( 4 )x x− =  

43( 
2

2 2log ( 18) log ( 3 )x x− = −  

44( 3
log ( 2)x 3 جم −

log (3 4)x +  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

1010log استعمل القانون :صوت ) 45 R=L حیث ، L ، ارتفاع الصوت R الشدة 
 شخصا یتكلمون في الوقت نفسھ 20النسبیة للصوت لإیجاد كم مرة یعادل ارتفاع أصوات 

علي فرض أن ارتفاع صوت الشخص الواحد  .مقارنھ بارتفاع صوت شخص واحد 
  . dB 80یساوي 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   اللوغاریتمات العشریة                  

  
  :حل كل معادلة أو متباینة مما یأتي ، وقرب الناتج إلي أقرب جزء من عشرة آلاف 

  

46( 3 15x =  47( 
2

6 28x =  

48( 
1

8 30
m + =  49( 

1
12 7

r r− =  
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 آ 24)50
53 n

  51( 3x
 جم 

25 x +
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
لعشري، ثم أوجد قیمتھ مقربا الناتج إلي أقرب أكتب كلا مما یأتي بدلالة اللوغاریتم ا) 52

  :جزء من عشرة آلاف 
  

a( 4log 11  b( 2
log 15  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 5%جاري ، وتوقع ربحا سنویا نسبتھ  ریال في مشروع ت10000استثمر خالد مبلغ ) 53

 استعمل القانون . أشھر 4، وتضاف الأرباح إلي رأس المال كل 
30 5

(1 )
3

t
A p

•= +  

   . سنة t المبلغ المتجمع بعد Aحیث 
a ( ریال ؟15000كم الزمن المتوقع لیصبح المبلغ المتجمع   
b (لغ الأصلي ؟كم الزمن المتوقع لیصبح المبلغ المتجمع مثلي المب  
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